
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 753 

presentata in data 24 marzo 2023 

 a iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, 
Mastrovincenzo, Vitri 

 Linee di indirizzo per la rigenerazione del tessuto socio-economico delle aree del sisma 
Centro Italia ed eventuale istituzione di una Zona Economica Speciale (ZES)  

 a risposta orale 

 

 

Premesso che: 

nella seduta dell’Assemblea Legislativa delle Marche n. 21 del 13/04/21 è stata approvata all’una-

nimità la risoluzione n. 20/21 ad oggetto  “Linee di indirizzo per la rigenerazione del tessuto socio-

economico delle aree del sisma Centro Italia”. 

 

Considerato che: 

con la risoluzione n. 20/21 si impegnava la Giunta Regionale a: 

1. intraprendere ogni iniziativa utile per l’attivazione di un tavolo di natura tecnico-politica finaliz-

zato all’istituzione di una Zona Economica Speciale (ZES) all’interno del territorio regionale colpito 

dagli eventi sismici del 2016;  

2. attivarsi presso il Governo affinché venga emanata una legge organica per la previsione e 

regolamentazione normativa riguardante la ZES, al fine di ridurre gli ostacoli burocratici e l’incer-

tezza operativa per gli enti territoriali e gli investitori. 

 

Considerato altresì che: 

Nonostante l’attivismo su questo tema di alcuni consiglieri di maggioranza, tra le quali va certa-

mente citata la consigliera regionale di Forza Italia, che ha presentato numerosi atti in materia, 

oltre a comunicati stampa e incontri dedicati, sono risultate particolarmente sorprendenti le di-

chiarazioni rese recentemente dalla ex Presidente della Commissione Sanità della Regione Mar-

che e firmataria della risoluzione, eletta Senatrice della Repubblica a seguito delle elezioni politi-

che del 25 Settembre 2022: “È una partita che si sta approfondendo perché la Zes dava pochi 

margini di manovra. Ci sono discorsi avviati che stanno proseguendo, ma tutte le misure che pos-

sono rilanciare il mondo produttivo, le nostre eccellenze, sono una nostra priorità, anche se non ci 

nascondiamo che ci sono delle difficoltà” (“Il Resto del Carlino, 14 marzo 2023). Dichiarazioni che 

paiono palesemente in contraddizione con gli impegni allora assunti con la risoluzione n. 20/21. 

 

INTERROGANO 

 

Il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente per sapere: 

• se la Giunta regionale intende dare seguito a quanto approvato all’unanimità con la risoluzione 

n. 20/21. Per sapere, in particolare, quali sono i risultati conseguiti dal tavolo di natura tecnico-

politica finalizzato all’istituzione di una Zona Economica Speciale (ZES) all’interno del territorio 



 
 

 

 

 

regionale colpito dagli eventi sismici del 2016 e se sono state nel frattempo assunte decisioni dal 

Governo in merito alla eventuale istituzione della ZES. 

 

Per sapere, infine, in che modo la Giunta Regionale si sia attivata presso il Governo nazionale 

affinché venisse emanata una legge organica, visto che apprendiamo dalla senatrice ed ex Pre-

sidente della Commissione Sanità della Regione Marche che “ci sono delle difficoltà” e che “ci 

sono pochi margini di manovra”. 

 


